

# 列宁经济思想及其当代启示

刘蕊

西安科技大学，陕西西安，710000；

**摘要：**列宁的经济学思想是他的整个思想体系的重要组成部分，是他在实践中创造性地应用了马克思的学说，是对社会主义道路的探索。通过对列宁经济学思想的形成和演化历程的分析，对其主要内容、理论价值和产生原因进行了系统的梳理，并从“政府和市场”、“创新驱动发展”和“社会民生保障”三个方面探索其对中国经济发展的启示。

**关键词：**列宁经济思想；新经济政策；社会主义经济建设；当代启示

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.11.049

## 1 列宁经济思想的形成与发展

### 1.1 列宁经济思想的历史溯源

列宁早年深入研究马克思经济学的基本原理，并把它同俄国的具体情况联系起来，并对之进行继承和发展。列宁在《俄国资本主义的发展》中对俄国工农业发展过程进行了较为详尽的分析，揭示了俄国经济发展的特点和矛盾。他认为，虽然俄国已经走上了资本主义的道路，但是仍然存在着很深的封建主义的残余，而且其国内的矛盾也更加复杂和尖锐。这一分析，不仅为俄国革命的必要与可能，而且也为他后来的经济思想打下了良好的基础。

### 1.2 列宁经济思想的理论内涵

在苏维埃政权建立初期，列宁实施了战时共产主义的新经济政策，集中人力、财力进行社会主义建设，对抗战初期的抗战产生了积极的影响<sup>[1]</sup>。但是，随着战后的发展，其弊端也日益显现。目前，我国农村剩余粮回收制度存在着诸多问题，影响了农民的种粮积极性和种粮积极性。在国有化进程中，由于企业经营过于集中，导致了企业的生产动力不足、技术革新不足、生产效率不高；同时，商品货币关系的废除，也妨碍了商品的流通，影响了经济的正常运行，造成了我国经济的萧条。

列宁对“战时共产主义”方针做出了正确的论断，并进行了深刻的反思。列宁说：实行‘战时共产主义’是一种功劳，但也要知道这种功劳的限度。我们实行‘战时共产主义’是战争和经济破坏所迫使的<sup>[2]</sup>。”他意识到，俄国在经济发展上比较落后，要根据自身的实际情况选择适合俄国的实际情况，否则是不可能走得

通的。这一反省，为列宁的经济思想的转向提供了一个重要的机会，推动了他对新的经济政策进行了探索。

### 1.3 列宁经济思想的实践逻辑

1921年，列宁在重新审视了战争时期的共产党政策后，制定和实施了一系列的新经济政策。这一政策以“粮饷”取代“粮饷”制度，使农户拥有处理剩余农产品的自主权，从而有效地调动了农业生产的积极性；在工业方面，实行多元化经营，让民营企业开办小公司，租赁一些国营的小公司，引进外国公司，联合资金，促进产业发展；在此基础上，我们要尽快解决国际收支矛盾，实现国际收支平衡。

新经济政策的推行取得了明显的效果，农业生产迅速回升，超过了战前的水准。“三个代表”是列宁对社会主义发展道路的一次重大探索，是他在理论和实践上的一次巨大突破，对后来的社会主义经济发展有了很大的启发和借鉴作用。2 列宁经济思想的主要内容

### 2.1 关于社会主义商品货币关系的认识

列宁在这一新的经济政策框架下，首次实现了对社会主义商品和货币关系的理论突破，提出了一种新的思路，即主张利用商品货币关系和市场机制作用发展经济、通过国家资本主义这一“中间站”过渡到社会主义的“新经济政策”道路<sup>[3]</sup>。列宁把工商业看作是社会主义经济发展中的一个关键步骤，它起着联系工农、城乡联系的纽带。他强调要学习经营，运用市场机制进行生产与销售这一新的关于商品货币关系的理解，突破了原有的社会主义经济学学说的禁锢，开辟了社会主义经济发展的新途径。这表明，社会主义经济不是计划经济，也不是完全排除市场与商品货币的计划经济，它是一种利用市

场机制配置资源，推动经济发展的新型经济形态。

## 2.2 多种所有制并存与经济成分相互关系

列宁在“新经济政策”时期，提出了“多元所有制”的概念。他认识到，在俄国这样经济落后的国家，不能单一地依靠国有经济，而应该允许多种经济成分共同发展。除了公有制以外，还有私人经济、小商品经济等。列宁认为，在社会主义初级生产力中，各个构成因素之间存在着相互关联、相互限制、相互促进的关系。

列宁提出，只有当国家牢牢把握住国民经济的命脉时，才可以通过政府的调控、指导，让不同的经济成分参与到市场中去。从而形成一种共同的力量，从而推动经济的发展。这一“多元所有制”的理念，不仅为我国建立社会主义经济体系奠定了理论依据，而且对以后的社会主义国家进行产权改革具有一定的借鉴意义。

## 2.3 农业合作化思想

列宁对农业在社会主义经济发展中的地位与作用十分关注，他的理论基础是“农业合作”。在他看来，合作化才是引领农民走上社会主义道路的必由之路。要将分散的小农户联合起来，实现农业生产的规模化、现代化和社会化。合作社可以在生产、销售、贷款等各个环节为农民提供方便，提高了农民的生产效率，提高了农民的经济效益。

列宁提出要根据农民的不同需求，发展各类农业合作社，包括消费、生产、信贷三类。他强调，要以志愿为主，切勿强迫，以示范引导的方法，让他们感受到合作的好处。列宁的“三农”理论，对于我国农村经济的发展和农村经济的发展具有重要的理论和现实意义。

## 3 列宁经济思想对社会主义经济理论的丰富与创新

### 3.1 社会主义经济理论的历史渊源

在传统的社会主义经济学中，社会主义经济应当是一个完全公有制、排除商品、货币关系、市场机制的计划经济。列宁的经济学理论，打破了这一传统范式的桎梏。列宁认为，要根据自己的国情，不能机械地照抄书本上的理论，而是要根据自己的实际进行。在俄国，由于其经济发展相对滞后，因此，要想简单地实现一种公有或全部的计划，必须在一定时期内允许私有制经济的存在，利用市场机制来调节经济活动。这一突破，打开了社会主义经济学的新视域，让我们看到了社会主义经

济的各种实现方式，同时，也为后来的社会主义国家在经济体制上的变革奠定了一定的理论基础。

### 3.2 社会主义经济理论的鲜明特色

列宁从计划和市场关系的角度出发，突破了传统的社会主义经济学思想的束缚。列宁提出了“计划”和“市场”两个概念，并指出“两个统一”是“两个不可分割、相互补充”的重要内容。从规划的观点来看，国家可以在宏观调控的基础上，对经济的整体布局做出战略性的规划，精确地确定重要的工业和发展的领域，将资源集中起来，促进经济的有序发展和结构的优化。苏联在工业化初期，规划在资源配置、工业配置等方面起到了重要的先导作用，促进了重工业的快速发展，奠定了国家经济的基础。在市场化方面，通过引入价格机制、竞争机制等机制，可以最大限度地发挥市场主体的积极性和创造力。

### 3.3 列宁经济思想对社会主义经济理论的丰富与创新

列宁从俄国国情出发，突破了传统的社会主义经济学关于所有制问题的认识限制，并在此基础上提出了“多元化”的概念，并在此基础上进行了进一步的探讨。传统的社会主义经济学只重视公有制一元化，认为它是唯一的社会主义经济形式；但在新的经济体制下，则出现了公有制为主，私营经济和小商品经济并存的局面。其中，国有经济关系到国民经济的命脉，是国民经济健康发展的基础；私人资本主义经济以其资金、技术和管理等方面的优势，在一定程度上激活了市场的活力；小商品经济是联系农业生产和人民群众生活的纽带，是社会主义经济制度的一个重要组成部分。多元所有制的优势和协调发展，使我国的经济体系具有更大的适应性和弹性。

## 4 列宁经济思想的当代启示

### 4.1 当代中国政府与市场的关系及其启示

在构建有中国特色的社会主义市场经济的进程中，政府和市场的关系一直是人们关注的焦点。列宁的经济学说给我们以深刻的启迪。列宁在新经济政策中强调既要发挥国家对经济的宏观调控作用，又要重视市场机制的调节作用。这就给了我们一个深刻的启示，那就是，在经济发展过程中，政府要担当起宏观调控者、市场调控者和公共服务提供者的角色。政府要通过制定科学合

理的经济政策引导市场健康有序发展；但政府不应过多干预市场，应充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合，形成全国同一大市场<sup>[4]</sup>。

中国在改革开放的过程中，逐步形成了以市场为先导，充分发挥政府作用的理念。该体系的建立，是在借鉴列宁经济学等多种理论和实践的基础上，结合中国具体国情，对社会主义市场经济体制进行了深刻的探索。如在国有企业改革过程中，通过简政放权和混合所有制改革，提高了国有企业的市场竞争能力；要鼓励、支持和引导民营企业，才能最大限度地发挥其活力。

#### 4.2 中国“以创新为导向”的发展策略及其启示

列宁关于开放的思想为中国“走出去”提供了许多有益的借鉴。随着经济全球化的不断深化，科技创新已经成为推动经济发展的主要力量。中国正在经历由“制造强国”到“创新强国”的转变，迫切需要主动地整合全球创新资源，加强国际间的科技合作和交流。中国可以通过引进国外先进的技术和管理经验，加快我国科技创新的步伐，缩短与世界先进科学技术的距离，促进我国经济的快速发展。

中国需要进一步强化自身的创新能力，减少对进口产品和技术的依赖。列宁曾着重强调要大力发展民族工业，这一理念充分彰显了“以人为本”的思想内涵。就我国来说，必须加大对教育的改革力度，同时也要推陈出新现行的教育制度，从而培养出德智体美劳全面发展的高质量社会人才，以适应创新发展的需要<sup>[5]</sup>。同时，加大企业和个人对科研资金的投入，以促进科研事业的发展。坚持中国“引进来，走出去”的道路，符合列宁“创新驱动发展”的理念，对中国未来健康稳定发展有着十分重要的意义。

#### 4.3 对中国民生改善与社会公平的启示

列宁的经济学思想对提高人们的生活水平、推进社会公正等都有重要的作用。“三农”政策的提出，主要是为了推动农业生产、增加农民收入、改善农民生活水平。这给我们以深刻的启示：中国的经济发展，必须把提高人民生活水平作为其最根本的目的。中国是一个以农为本的大国，拥有众多的农村人口，如何解决好“三农”问题对实现小康社会和促进社会公平具有重要意义。

列宁指出，社会公平是社会主义发展过程中的中心

环节。要充分发挥看得见的手的作用，从而促进经济的协调发展，切实保护好广大人民群众的利益。中国始终坚持“以人为本”的理念，加快建设提效效率、促进公平的收入分配体系，实现收入分配合理、社会公平正义、基本公共服务均等化，努力缩小城乡地区和人群之间的收入差距，促进全体人们共同富裕<sup>[6]</sup>。

### 5 结语

列宁的经济思想，是在一定的时代背景下形成的，它深刻地影响着中国的社会主义经济理论建设和实践探索。它提出的社会主义商品货币关系、多种所有制并存、工农经济协调发展的思想，同邓小平理论中的市场经济改革、农业现代化和工业化战略构成了理论上的共鸣，对中国的社会主义经济发展具有重要的指导意义。在新的历史时期，对列宁经济学思想的理论精华进行全面、系统的研究，并根据中国的实际情况进行创造性的探索，不仅是深化我国经济体制改革的内在需要，而且是推进我国社会主义现代化进程的一条重要途径。只有这样，我们才能在历史的基础上，牢牢地把握住时代的脉搏，才能为中国的伟大复兴中国梦提供源源不断的强大力量，才能保证中国经济的平稳发展。

### 参考文献

- [1] 陈鑫. 邓小平关于生产力问题重要论述的生成逻辑 [J]. 齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版), 2024, (09): 51-55.
- [2] 列宁全集(第41卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [3] 刘志明. 列宁的无产阶级政党思想及其当代意义 [J]. 马克思主义研究, 2010, (11): 47-57.
- [4] 何漪. 多地开年“竞速”政府投资基金赛道 [N]. 上海证券报, 2025-02-19(002).
- [5] 李青洛. “三全育人”视域下公安院校学生心理危机预防与干预工作探析 [J]. 福建警察学院学报, 2024, 38(06): 37-43.
- [6] 韩保江, 李志斌. 中国式现代化: 特征、挑战与路径 [J]. 管理世界, 2022, 38(11): 29-43.

作者简介: 刘蕊, 女, 汉族, 西安科技大学临潼校区, 硕士, 马克思主义理论。